

特种作业证竟能作假？

专家：建立全国统一验证平台

阅读提示

近两年，相关部门针对特种作业操作证造假现象进行了严厉治理，但仍有不法机构和个人制假售假。业内人士提醒办证者通过正规渠道参加培训和考试。专家建议，形成全方位的监管网络，同时提高对伪造、买卖、使用假证行为的处罚力度。

近日，应急管理部公布的数据显示，2024年全国共查处持假证或无证作业人员2.2万余人，各地公安机关办证书涉假案件3931起，抓获涉假人员6419人，打掉涉假团伙171个，收缴假证39.1万余张。记者了解到，近两年，相关部门针对特种作业操作证造假现象，进行了严厉治理。但现实中，仍有不法机构和个人制假售假，危害正常的安全生产。

记者近日采访发现，一些办证者遇到了交钱后机构失联、办的证“二维码扫不出来”等问题。记者以特种作业操作证办理者身份咨询了10多家培训机构，仍有机构声称“只要交钱，人不到场就能拿证”。还有机构人员直言，考试时只要听从考官安排，“没有不过的”。作为安全生产的“保障证”，特种作业操作证为何层层失守？

应急管理部门颁发的特种作业操作证，是从事特种作业人员必须取得的法定资格证书，用于证明持证人员具备安全操作特种作业的技能 and 资质。常见的特种作业类型包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、制冷与空调作业、危险化学品安全作业等。

“从业者上岗前需具备特种作业操作证。”在云南从事特种作业操作证考试培训的张星说，很多从业者年纪较大，或文化程度低，不想自己考。网上有些办证广告声称

记者以办理特种作业低压电工证为由，联系了几家培训机构，多数明确表示需要本人参加线上线下培训以及考试，但也有机构人员称：“只要人到场考试，就能包通过”。

其中山东济宁一家培训机构的工作人员表示，培训一天就能参加考试，而且包通过，费用为2800元。至于如何包通过，该机构人员透露：“只要认识字，理论考试时听监考老师安排，没有不过的。实操会一点就行，也是听从老师安

证件造假不仅危及个人在特种作业操作安全，甚至可能造成企业生产安全事故和财产损失。任国友介绍，不仅办假证者可能面临刑事责任以及行政处罚，根据《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》，特种作业人员使用伪造的特种作业操作证的，将给予警告，并处1000元以上5000元以下的罚款。

张星提醒办证者，为避免办错证、假证，可以提前通过当地应急管



图片来源：网络

有机构宣称只要交钱就能拿证

人不用到场，只要交钱就能轻松拿证，抓住了办证者想走捷径、图省事的心理开展骗局。

贵州贵阳的小梅告诉记者，今年2月，她父亲准备办理特种作业焊工证，并在某社交平台找了一家培训机构。工作人员表示，本人不需要到场考试，证件真实有效，20天左右拿证，官网联网可查，全国

通用，费用为1200元。小梅父亲信以为真，并交了钱，但事后才发现被骗。

但也有人花钱买证蒙混过关，好在被有关部门及时发现。2024年6月，北京市朝阳区应急管理局对某科技发展有限公司进行执法检查时发现，该公司特种作业人员谢某所持的高压电工特种作业证系伪

造证件。经现场询问了解，谢某承认其使用的伪造特种作业操作证是在黑龙江省某市花费1600元购得的。

2024年12月，应急管理部公布了一批特种作业领域违法违规典型案例，包括假冒政府网站和制售假证类、考试弄虚作假类、培训“走形式”类等。案例显示，有的特种作业操作证扫描二维码后会跳转到与应急管理部网站高度相似的虚假网站；有的机构对线下培训档案进行造假，考试流于形式。

多因素导致制假乱象屡禁不止

排。”为了让记者相信，她还展示了刚刚通过考试的人员信息。

有应急管理部门工作人员告诉记者，该培训机构工作人员承诺的情况涉嫌虚假宣传。按规定，低压电工培训需要培训148个学时，其中理论培训88学时、实操60学时，根据应急管理部培训机构基本条件，线下理论培训学

时不应低于相应培训大纲规定理论培训学时的30%。“一天培训一天考试，按正常流程拿证根本不现实。但如果培训机构和考试机构勾结或许能实现。这也是近两年全国开展特种作业专项整治的重点，发现一起严厉打击一起。”该工作人员说。

部分从业者为了快速上岗或降低

成本，愿意购买假证；特种作业操作证培训考试市场需求大，不法机构通过伪造证件并售卖，或与考试机构勾结可获取高额利润，而违法成本较低；特种作业证涉及应急管理、市场监管、住建等多个发证机关，目前尚无覆盖所有特种作业证的查询网站，不法机构可能借此漏洞混淆证件……中国劳动关系学院安全工程学院副院长任国友教授在接受记者采访时表示，这些都是导致特种作业操作证制假售假乱象屡禁不止的原因。

增加违法成本，畅通监督举报通道

理部门官方网站，查询培训机构名单，通过正规渠道参加培训和考试。拿到证件后，可以在应急管理部官方网站登录查询，查验证件真伪。

为进一步加强对特种作业操作证的检查，记者了解到，一些地方还给特种作业设备安加芯片，只有

持证人员扫码、输入正确的身份证号后才能正常使用。在随机执法检查方面，一些地方还用上了无人机录像、远程监控等技术手段。

为了杜绝假证乱象，任国友建议，要建立全国统一验证平台，加强多部门联动，形成全方位、无死

角的监管网络。同时要完善安全生产法律法规，严查培训机构和考试机构的违规行为，提高对伪造、买卖、使用假证行为的处罚力度，增加违法成本，形成更强的威慑力。还要加强对企业管理人员和从业人员的安全生产教育，增强自觉抵制假证行为的意识。此外，需加强社会监督，鼓励公众举报假证问题，畅通监督举报通道。

来源：工人日报